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KATA PENGANTAR 

 

Wassalamualaikum.Wr.Wb.  

Alhamdulilahirobbilalamin, atas rahmat Allah SWT penulis dapat menyelesaikan 

menyelesaikan buku petunjuk praktikum Akuntansi UMKM dan Koperasi.Buku 

praktik ini disusun untuk mempermudah mahasiswa dalam melakukan praktikum 

akuntansi UMKM dan Koperasi. 

 Sebagai dosen pengampu mata kuliah UMKM dan Koperasi sekaligus 

penulis, kami berharap semoga buku ini efektif dan efisien untuk dimanfaat 

mahasiswa dalam belajar, memahami dan praktik pembukuan secara manual pada 

perkuliahan UMKM dan Koperasi. 

 Buku petunjuk praktikum ini tentunya masih jauh dari kekurangan, Jika 

masih ada kekurangan dari isi buku ini, kami siap menerima saran dan kritik yang 

membangun untuk memperbaiki buku petunjuk praktikum ini. 

Wassalamualaikum.Wr.Wb. 

 

 

Metro,    Februari 2022 

Penulis, 
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ANALISIS  
BUKTI TRANSAKSI-TRANSAKSI 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



2 
 

Rangkuman : 

Akuntansi merupakan senin dalam mengukur, berkomunikasi dan 

penginterpretasikan aktivitas keuangan mulai dari proses pencatatan, 

pengelompokan pengidentifikasian, pengikhtisaran hingga pelaporan keuangan. 

Siklus akuntansi dapat dilihat pada tabel berikut ini, 

 

Gambar 1 Siklus Akuntansi JASA 

(Sumber :SIKLUS+AKUNTANSI+PERUSAHAAN+DAGANG.png (801×366) 

(bp.blogspot.com) ) 

Dari tabel di atas dapat dilihat bahwa siklus akuntansi dimulai dari analisis 

transaksi yang dibuktikan dengan bukti- bukti transaksi, jurnal, posting buku 

besar, neraca saldo, neraca saldo sebelum penyesuaian, laporan keuangan (Neraca, 

Laba/Rugi, Perubahan Modal), jurnal penutup, neraca saldo setelah penutupan dan 

jurnal pembalik. 

Komponen Praktikum Rincian 

1. Tujuan Praktikum Mampu Menganalisis Bukti Transaksi 

2. Uraian Praktikum  

a. Objek Garapan Analisis Transaksi Perusahaan  

b. Batasan yang harus 
dikerjakan 

Analisis Transaksi Perusahaan Jasa 

 Metode dan cara pengerjaan, 
acuan yang digunakan 

Mengerjakan tugas sesuai LK Praktik Mahasiswa 

 Diskripsi luaran tugas yang 
dihasilkan dikerjakan 

Menghasilkan Catatan Analisis Transaksi Perusahaan 
Jasa 

 Alat/Bahan Praktikum Buku/ Sumber lain mengenai Pengantar Akuntansi 
Lembar Kerja Praktik Mahasiswa (LKPM) 
Kalkulator/ Alat Hitung Lainnya 
Alat tulis (Pensil dan Penghapus) 

 Kriteria Penilaian Ketepatan Mengumpulkan tugas (30%) 
Ketepatan Penyajian (50%) 
Kerapian (20%) 
 

https://2.bp.blogspot.com/-HdT0Edg2sEI/VwYwLzClpQI/AAAAAAAAA2Y/Ip8_ZvObrh8qWa7EzZplMeZB00owVFHUg/s1600/SIKLUS%2BAKUNTANSI%2BPERUSAHAAN%2BDAGANG.png
https://2.bp.blogspot.com/-HdT0Edg2sEI/VwYwLzClpQI/AAAAAAAAA2Y/Ip8_ZvObrh8qWa7EzZplMeZB00owVFHUg/s1600/SIKLUS%2BAKUNTANSI%2BPERUSAHAAN%2BDAGANG.png
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Analisis transaksi merupakan tahap awal dari siklus akuntansi.Sebelum 

memasukkan transaksi ke dalam buku jurnal, seorang akuntan harus 

mengumpulkan bukti- bukti transaksi untuk kemudian dijadikan dasar dalam 

pencatatan akuntansi.Setelah bukti transaksi terkumpul, seorang akuntan harus 

mampu menganalisis bukti transaksi tersebut, mempengaruhi akun mana dari 

transaksi tersebut, masuk sisi debit atau kredit.Sebelum menganalisis bukti 

transaksi, seorang akuntan harus memahami permasaaan dasar akuntansi, 

PERSAMAAN DASAR AKUNTANSI 

 

 

Berikut ini klasifikasi akun secara lengkap (Kode Akun dan Nama Akun) 

Kode Akun merupakan symbol atau tanda pada setiap akun.Kode akun diberikan 
untuk memudahkan dalan pengelompokan, pencatatan serta membedakan akun 
yang satu dengan yang lainnya. Secara umum akun harta biasa dengan kode depan 
(1), akun hutang dengan kode depan (2), akun modal dengan kode depan (3), akun 
pendapatan dengan kode depan (4), akun beban dengan kode depan (4), masing- 
masing tergantung pada kebijakan perusahaan. Berikut ini rincian lebih 
lengkapnya, 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Asset (Harta) = Liability (Hutang) +Equity (Modal) 
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Berikut ini contoh analisis transaksi dalam perusahaan jasa, 
Contoh 1 
 

 

 

 

 

 

 

 
Analisis : 

 Bukti transaksi di atas adalah Bukti Kas Keluar 
 Berdasarkan bukti transaksi di atas, akun yang berpengaruh adalah akun 

biaya sewa dibayar dimuka dank kas.  
 Akun biaya (Prepaid Rent Expenses) bertambah senilai Rp.3000.000,- 

pada sisi debet  
 Akun harta (Petty Cash)berkurang senilai Rp.3000.000, -.pada sisi kredit. 

 
 

 
Analisis : 

 Bukti transaksi di atas adalah Nota Kontan 
 Bersadarkan bukti transaksi di atas, akun yang berpengaruh adalah 

perlengkapan dan kas.  
 Akun (Supplies) bertambah senilai Rp.400.000,- pada sisi Debet  
 Akun (Petty Cash) berkurang senilai Rp.400.000,-. Pada sisi kredit. 
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LEMBAR KERJA PRAKTIK MAHASISWA 

Petunjuk : 

1. Praktik Menganalisis bukti transaksi 

2. Pelajari dan pahami materi mengenai analisis transaksi. 

3. Analisis transaksi secara teliti dan cermat 

4. Masukkan hasil analisa ke dalam tabel yang telah disediakan 

 

Dokumen 1 

 

Dokumen 2 
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DOKUMEN 3 

 

DOKUMEN 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

DOKUMEN 5 
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DOKUMEN 6 

 

 

 

 

 

 

 

DOKUMEN 7 

 

DOKUMEN 8 
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DOKUMEN 9 

 

DOKUMEN 10 

 

 

 

 

 

 

DOKUMEN 11 

 

DOKUMEN 12 
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TABEL ANALISIS BUKTI TRANSAKSI 

 

Tanggal Analisis 
Januari 
2008 
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Tanggal Analisis 
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PRAKTIKUM 2 
 
 
 

MENCATAT TRANSAKSI 
KE DALAM TABEL PERSAMAAN DASAR 
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Rangkuman : 
Sebelum memasukkan transaksi ke dalam tabel persamaan dasar akuntansi, 
mahasiswa perlu memahami PERSAMAAN DASAR AKUNTANSI. Berikut ini tabel 
persaman dasar akuntansi, 

Tabel 1 Persamaan Dasar Akuntansi  
Jenis Akun Saldo Bertambah 

(+) 
Saldo Berkurang 

(-) 
Saldo Normal 

Harta Debet Kredit Debet 

Utang Kredit Debet Kredit 

Modal Kredit Debet Kredit 

Pendapatan Kredit Debet Kredit 

Beban Debet Kredit Debet 

Komponen Praktikum Rincian 

1. Tujuan Praktikum Mampu Mencatat Transaksi Dalam 
Persamaan Dasar Akuntansi 

2. Uraian Praktikum  

a. Objek Garapan Mencatat Transaksi Dalam Persamaan Dasar 
Akuntansi 

b. Batasan yang harus 
dikerjakan 

Mencatat Transaksi Dalam Tabel Persamaan 
Dasar Akuntansi 

 Metode dan cara pengerjaan, 
acuan yang digunakan 

Mengerjakan tugas sesuai LK Praktik 
Mahasiswa 

 Diskripsi luaran tugas yang 
dihasilkan dikerjakan 

Menghasilkan Tabel Persamaan Dasar 
Akuntansi 

 Alat/Bahan Praktikum Buku/ Sumber lain mengenai Pengantar 
Akuntansi 
Lembar Kerja Praktik Mahasiswa (LKPM) 
Kalkulator/ Alat Hitung Lainnya 
Alat tulis (Pensil dan Penghapus) 

 Kriteria Penilaian Ketepatan Mengumpulkan tugas (30%) 
Ketepatan Penyajian (50%) 
Kerapian (20%) 
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LEMBAR KERJA PRAKTIK MAHASISWA 

Petunjuk : 

1. Praktik  memasukkan transakasi ke dalam tabel persamaan dasar akuntansi` 

2. Pelajari dan pahami materi mengenai persamaan dasar akuntansi 

3. Analisis transaksi secara teliti dan cermat 

4. Masukkan hasil analisa ke dalam tabel yang telah disediakan 

Pada 1 Januari 2010 nona Atiya mendirikan Salon dengan nama “SALON ATIYA AYU”. 

Berikut ini bukti transaksi selama Januari 2010. 

Dokumen 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dokumen 2 
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Dokumen 3 

 

Dokumen 4 

 

Dokumen 5  

 

Dokumen 6 
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Dokumen 7 

 

Dokumen 8 

 

DOKUMEN 9 

 

Dokumen 10 
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………………………………………….. 

TABEL PERSAMAAN DASAR AKUNTANSI 

Periode ……………… 

Tanggal HARTA                                          = HUTANG + MODAL KETERANGAN 

Kas 
 

(Rp) 

 
…………… 

 
(Rp) 

 
……………… 

 
(Rp) 

 

…………. 
 

(Rp) 

 
……………… 

 
(Rp) 

 
…………. 

 
(Rp) 

 
…………. 

 
(Rp) 

Modal 
 
 

(Rp) 

 
 
 

1/1/2010 
2/1/2010 

10.000.000 
(1.800.000) 

      10.000.000 
(1.800.000) 

Modal Awal 
Biaya Sewa Tempat 

 
 8.200.000       8.200.000  
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Tanggal HARTA                                          = HUTANG + MODAL KETERANGAN 

Kas 
 

(Rp) 

 
…………… 

 
 (Rp) 

 
……………… 

 
(Rp) 

 

…………. 
 

 (Rp) 

 
……………… 

 
(Rp) 

 
…………. 

 
(Rp) 

 
…………. 

 
(Rp) 

Modal 
 
 

(Rp) 
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PRAKTIKUM 3 
 
 
 
 

PRAKTIKUM  

SIKLUS AKUNTANSI PERUSAHAAN JASA 
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Ringkasan : 

 
Bagan 1. Tahapan Siklus Akuntansi 

 
Jurnal umum merupakan jurnal untuk mencatat semua kejadian/ transaksi.Sebelum 

mencatat transaksi ke dalam jurnal, seorang akuntan wajib menganalisis bukti- bukti 
transaksi yang ada serta memahami akun-akun mana saja yang masuk pada sisi Debit dan 
Kredit.Berikut ini disajikan tabel persamaan dasar akuntansi. 

 
Tabel 1 Persamaan Dasar Akuntansi  

Jenis Akun Saldo Bertambah 
(+) 

Saldo Berkurang 
(-) 

Saldo Normal 

Harta Debet Kredit Debet 
Utang Kredit Debet Kredit 
Modal Kredit Debet Kredit 

Pendapatan Kredit Debet Kredit 
Beban Debet Kredit Debet 

Komponen Praktikum Rincian 

1. Tujuan Praktikum Mampu Mencatat Transaksi ke dalam Jurnal 
Umum 

2. Uraian Praktikum  

a. Objek Garapan Menyajikan Jurnal Umum  

b. Batasan yang harus 
dikerjakan 

Menyajikan  Jurnal Umum secara lengkap dan 
urut berdasarkan tanggal kejadian transaksi 
 

 Metode dan cara pengerjaan, 
acuan yang digunakan 

Mengerjakan tugas sesuai LK Praktik Mahasiswa 

 Diskripsi luaran tugas yang 
dihasilkan dikerjakan 

Menghasilkan Jurnal Umum  

 Alat/Bahan Praktikum Buku/Sumber lain mengenai Pengantar 
Akuntansi 
Lembar Kerja Praktik Mahasiswa (LKPM) 
Kalkulator/ Alat Hitung Lainnya 
Alat tulis (Pensil dan Penghapus) 

 Kriteria Penilaian Ketepatan Mengumpulkan tugas (30%) 
Ketepatan Penyajian (50%) 
Kerapian (20%) 
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LEMBAR KERJA PRAKTIK MAHASISWA 

 

Petunjuk : 

1. Praktik mencatat transaksi ke dalam jurnal umum 

2. Analisis transaksi secara teliti dan cermat 

3. Langkah memasukkan mencatat transaksi ke dalam jurnal umum sebagai berikut : 

a. Kolom tanggal tanggal terjadinya transaksi 

b. Kolom keterangan diisi dengan jenis akun yang sesuai berdasarkan transaksi 

c. Kolom Ref diisi nomor akun 

d. Untuk pengisian kolom Debet dan Kredit disesuaikan dengan pasangan akun 

 

CV FANAYA merupakan perusahaan yang bergerak di bidang jasa pengiriman barang yang 

berdiri sejak awal 2014. Berikut ini neraca saldo periode 30 November 2014. 

 

CV FANAYA 

TRIAL BALANCE 

Per Nopember 2014 

No.Akun Nama Akun D K 
110 Cash in Bank Rp.300.350.000  
120 Account Receivable Rp.65.400.000  
121 Allowance for Doubtful Debt -  
124 Marketable Securities Rp.25.000.000  
125 Supplies Rp.6.000.000  
130 Prepaid Rent   
131 Prepaid Insurance   
132 Prepaid Advertising   
140 Investment In Common Stock  200.000.000  
150 Land 200.000.000  
160 Building  300.000.000  
161 Accummulated Depreciation of 

Building 
 50.000.0000 

170 Office Equipment 77.900.000  
171 Accummulated Depreciation of 

Equipment 
 10.400.000 

180 Motor vehicle  200.000.000  
181 Accummulated Depreciation of Motor 

vehicle  
 10.000.000 

210 Accounts Payable  65.000.000 
211 Salaries Payable   
212 AdvertisingPayable   
220 Unearned Revenue  11.900.000 
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251 Long Term Investment  500.000.000 
300 Capital  100.000.000 
301 Prive 3.000.000  
302 Capital  180.000.000 
303 Prive 12.000.000  
304 Capital  120.000.000 
305 Prive 5.000.000  
400 Revenue  530.000.000 
401 Deviden Income  22.700.000 
500 Advertising Expense 

 
32.300.000  

501 Wages and Salaries Expense 50.000.000  
502 Electricity Expense 30.000.000  
503 Rent Expense 39.400.000  
504 Insuranse Expense 25.450.000  
505 SuppliesExpense   
510 Depreciatioan Expence Of Building   
511 Depreciatioan Expence Of Equipment   
512 Depreciatioan Expence Of Motor 

vehicle  
  

515 Bad Debt Expense   
520 Other Expenses 28.200.000  

Jumlah 1.600.000.000 1.600.000.000 
  

Berikut ini transaksi yang terjadi selama bulan Desember 2014 

DOKUMEN 1 

 

 

 

 

 

DOKUMEN 2 
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DOKUMEN 3 

 

 

 

 

 

DOKUMEN 4 

 

DOKUMEN 5 

 

DOKUMEN 6 
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DOKUMEN 7 

 

DOKUMEN 8 

 

DOKUMEN 9 

 

DOKUMEN 10 
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DOKUMEN 11 

 

DOKUMEN 12 

 

DOKUMEN 13 
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BUKTI MEMORIAL 
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A. Mencatat Transaksi Ke Dalam Jurnal Umum 

LEMBAR KERJA PRAKTIK MAHASISWA 

 

Berdasarkan bukti- bukti transaksi di atas, Buatlah Jurnal Umum selama Bulan Desember 

2014 menggunakan kolom jurnal yang telah disediakan. 

……………………………………………….. 

…………………………………………………. 

…………………………………………………… 

 

Tanggal Keterangan Ref D K 

      

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

 Jumlah    
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 Pindahan    

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

 Jumlah    
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Ringkasan : 

 

Bagan Posting Ke Buku Besar Dari Jurnal Umum 

 

 

 

 

Komponen Praktikum Rincian 

1. Tujuan Praktikum Mampu Memposting Transaksi Dari Jurnal 
Umum Kedalam Buku Besar 

2. Uraian Praktikum  

a. Objek Garapan Menyajikan Buku Besar 

b. Batasan yang harus 
dikerjakan 

Menyajikan  Buku Besar Secara Umum (Tanpa 
Buku Besar Pembantu) 
 

 Metode dan cara pengerjaan, 
acuan yang digunakan 

Mengerjakan tugas sesuai LK Praktik Mahasiswa 

 Diskripsi luaran tugas yang 
dihasilkan dikerjakan 

Menghasilkan Lembar Posting Buku Besar 

 Alat/Bahan Praktikum Buku/ Sumber lain mengenai Pengantar 
Akuntansi 
Lembar Kerja Praktik Mahasiswa (LKPM) 
Kalkulator/ Alat Hitung Lainnya 
Alat tulis (Pensil dan Penghapus) 

 Kriteria Penilaian Ketepatan Mengumpulkan tugas (30%) 
Ketepatan Penyajian (50%) 
Kerapian (20%) 
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B. Posting Buku Besar 

LEMBAR KERJA PRAKTIK MAHASISWA 

Petunjuk : 

1. Praktik posting buku besar ini merupakan lanjutan dari Praktikum sebelumnya 

yang merupakan urutan dari siklus akuntansi 

2. Pastikan Jurnal Umum pada praktik sebelumnya sudah benar 

3. Langkah memasukkan jurnal umum ke dalam posting buku besar sebagai berikut : 

a. Kolom Nama Akun diisi jenis akun yang akan diposting  

b. Kolom Nomor Akun diisi nomor akun yang sesuai dengan nama akun 

c. Kolom tanggal tanggal terjadinya transaksi 

d. Kolom keterangan diisi dengan pasangan akun pada jurnal umum sesuai 

tanggal terjadinya transaksi 

e. Kolom Ref diisi dengan Halaman Jurnal Umum sebelumnya 

f. Untuk pengisian kolom Debet dan Kredit disesuaikan dengan jenis akun yang 

diposting, apakah masuk D atau K dari jurnal umum. 
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Nama Akun : Kas      No Akun : 110  

Tanggal Keterangan Ref D K 
Saldo 

D K 
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Nama Akun :PIUTANG USAHA       No Akun : 120 

Tanggal Keterangan Ref D K 
Saldo 

D K 

        

        

        

        

        

        

        

        

Nama Akun :CAD. KERUGIAN PIUTANG      No Akun : 121 

Tanggal 
 

 
Keterangan 

Ref D K 
Saldo 

D K 

        

        

        

        

        

        

Nama Akun :SURAT-SURAT BERHARGA      No Akun : 124  

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

D K 
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Nama Akun :BAHAN HABIS PAKAI      No Akun : 125  

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 

        

        

        

        

        

        

        

        

        

Nama Akun :SEWA DIBAYAR DIMUKA     No Akun : 130 

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 

        

        

        

        

        

        

Nama Akun :ASURANSI DIBAYAR DIMUKA     No Akun : 131 

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 
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Nama Akun :IKLAN DIBAYAR DIMUKA      No Akun : 131 

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 

        

        

        

        

        

        

Nama Akun : INVESTASI SAHAM      No Akun : 140  

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 

        

        

        

Nama Akun : TANAH       No Akun : 140 

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 
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Nama Akun :BANGUNAN      No Akun : 160  

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 

        

        

        

        

        

        

Nama Akun :AKUM. PENYUSUTAN PEMBANGUNAN   No Akun : 161  

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 

        

        

        

        

        

Nama Akun :PERALATAN KANTOR       No Akun : 170  

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 
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Nama Akun :AKUM. PENYUSUTAN PERALATAN KANTOR   No Akun : 171 

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 

        

        

        

        

Nama Akun :PERALATAN KENDARAAN      No Akun : 180 

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 

        

        

        

        

        

        

Nama Akun :AKUM. PENYUSUTAN KENDARAAN     No Akun : 181 

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 
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Nama Akun :UTANG USAHA       No Akun : 210 

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 

        

        

        

        

        

        

        

Nama Akun : UTANG GAJI      No Akun : 211  

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 

        

        

        

        

        

Nama Akun :UTANG BIAYA IKLAN       No Akun : 212 

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 
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Nama Akun :PENDAPATAN DITERIMA DIMUKA     No Akun : 22O 

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 

        

        

        

        

        

        

Nama Akun :UTANG JANGKA PANJANG      No Akun : 251 

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 

        

        

        

        

Nama Akun :MODAKL TUAN FADEL      No Akun : 300  

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 
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Nama Akun :PRIVE TUAN FADEL       No Akun : 301 

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 

        

        

        

        

        

Nama Akun :MODAL NONA NAILA       No Akun : 302 

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 

        

        

        

        

        

Nama Akun :PRIVE NONA NAILA       No Akun : 303 

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 
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Nama Akun : MODAL NONA ATIYA      No Akun : 305  

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 

        

        

        

        

        

        

Nama Akun :PRIVE NONA ATIYA       No Akun : 305  

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 

        

        

        

        

        

Nama Akun :PENDAPATAN JASA       No Akun : 400 

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 
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Nama Akun :PENDAPATAN DEVIDEN      No Akun : 401  

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 

        

        

        

        

        

Nama Akun :BIAYA IKLAN       No Akun : 500 

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 

        

        

        

        

        

Nama Akun :BIAYA GAJI PEGAWAI       No Akun : 501 

Tanggal Keterangan Ref D K Saldo 

      D K 
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Ringkasan : 

A. Neraca Saldo 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bagan Pencatatan Dari Buku Besar Ke Dalam Neraca Saldo 

(Sumber :http://supriyanto8820.blogspot.com) 

Tabel 2 Posisi Akun Normal 
Jenis Akun Saldo Normal 

Harta Debet 
Utang Kredit 
Modal Kredit 

Pendapatan Kredit 
Beban Debet 

 

Komponen Praktikum Rincian 

1. Tujuan Praktikum Mampu Menyusun Neraca Saldo dan Ayat Jurnal 
Penyesuaian 

2. Uraian Praktikum  

a. Objek Garapan Menyajikan Neraca Saldo  dan  Ayat Jurnal 
Penyesuaian 

b. Batasan yang harus 
dikerjakan 

Menyajikan Neraca Saldo Sebelum Penyesuaian 
dan  Ayat Jurnal Penyesuaian 

 Metode dan cara pengerjaan, 
acuan yang digunakan 

Mengerjakan tugas sesuai LK Praktik Mahasiswa 

 Diskripsi luaran tugas yang 
dihasilkan dikerjakan 

Menghasilkan Neraca Saldo Sebelum 
Penyesuaian  dan Ayat Jurnal Penyesuaian 

 Alat/Bahan Praktikum Buku/ Sumber lain mengenai Akuntasi  
Lembar Kerja Praktik Mahasiswa (LKPM) 
Kalkulator/ Alat Hitung Lainnya 
Alat tulis (Pensil dan Penghapus) 

 Kriteria Penilaian Ketepatan Mengumpulkan tugas (30%) 
Ketepatan Penyajian (50%) 
Kerapian (20%) 



44 
 

B. AYAT JURNAL PENYESUAIAN 

Pada periode akuntansi sebagian akun perlu disesuikan untuk mengetahui pasti kesesuaian 

antara kenyataan dan catatan. Akun- akun yang perlu disesuikn pada akhir periode 

akuntansi adalah : 

a. Beban dibayar dimuka 

Dicatat sebagai persekot biaya atau pendekatan neraca 

 

 

 

 

 

 

 

Dicatat sebagai biaya atau pendekatan laba rugi 

 
b. Pendapatan diterima dimuka 

Dicatat sebagai utang pendapatan atau pendekatan neraca. 

https://www.jurnal.id/blog/neraca-keuangan/
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Dicatat sebagai pendapatan atau pendekatan laba rugi 

 

c. Piutang pendapatan 

 

 

 

d. Beban yang masih harus dibayar 

 

 

 

e. Pemakaian Aktiva Tetap 



46 
 

 
f. Pemakaian perlengkapan 

 
g. Kerugian piutang 
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C. Neraca Saldo & Ayat Jurnal Penyesuaian 

LEMBAR KERJA PRAKTIK MAHASISWA 

 

Petunjuk : 

1. Praktik ini merupakan lanjutan dari praktikum sebelumnya yang merupakan urutan 

dari siklus akuntansi 

2. Pastikan Pencatatan Pada Jurnal Umum dan Buku Besar pada LKPM sebelumnya 

benar 

3. Langkah memasukkan jurnal umu ke dalam posting buku besar sebagai berikut : 

a. Kolom Nomor Akun diisi nomor akun yang sesuai dengan nama akun 

b. Kolom Nama Akun diisi sesuai pasangan nomor akun  

c. Kolom Debet diisi sesuai jumlah nominal pada posting buku besar 

d. Kolom Kredit diisi sesuai jumlah nominal pada posting buku besar 

4. Berikut ini beberapa transaksi- transaksi yang perlu dicatat pada Ayat Jurnal 

Penyesuaian: 

a. Penyusutan peralatan kantor adalah 1% per bulan.  

b. Perhitungan perlengkapan kantor menunjukkan bahwa persediaan yang 

masih tersisa pada 31 Desember 2017 adalah Rp.14.000.000 

c. Gaji pegawai  yang belum dibayar pada 31 Des 2017 adalah Rp.750.000 

d. Asuransi yang dibayar pada tanggal 14 Desember 2017 perlu disesuaikan 
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……………………… 

………………………… 

……………………………………… 

 

No.Akun Nama Akun D K 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

Jumlah   
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……………………… 

………………………… 

……………………………………… 

No.Akun Nama Akun D K 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

Jumlah   

 

 



50 
 

 

 

Ringkasan : 

Langkah mencatat siklus akuntansi ke dalam kertas kerja: 

1. Pada kolom nomor akun masukkan nomor akun  yang sesuai dengan pasangan nama 

akun dimulai dari Harta, Utang, Modal Pendapatan dan Beban 

2. Pada kolom nama akun masukkan nama akun yang sesuai dengan pasangan nomor 

akun 

3. Pada Kolom Neraca Saldo masukkan saldo neraca saldo sebelum penyesuaian 

4. Pada kolom ayat jurnal penyesuain masukkan saldo sesuai dengan ayat jurnal 

penyesuain yang telah dibuat sebelumnya 

5. Pada kolom neraca saldo setelah disesuaikan masukkan jumlah nominal yang sesui 

(jika saldo pada neraca saldo sebelum penyesuaian pada sisi Debet dan saldo pada 

jurnal penyesuain pada sisi Kredit maka jumlah saldo pada neraca saldo setelah 

disesuaikan dikurangi dan sebaliknya). Berikut Ilustrasinya, 

 

 

 

 

Komponen Praktikum Rincian 

1. Tujuan Praktikum Mampu Menyusun Kertas Kerja/Neraca Lajur  

2. Uraian Praktikum  

a. Objek Garapan Mampu Menyusun Kertas Kerja/Neraca Lajur 

b. Batasan yang harus 
dikerjakan 

Mampu Menyusun Kertas Kerja/Neraca Lajur 

 Metode dan cara pengerjaan, 
acuan yang digunakan 

Mengerjakan tugas sesuai LK Praktik Mahasiswa 

 Diskripsi luaran tugas yang 
dihasilkan dikerjakan 

Menghasilkan   Kertas Kerja/Neraca Lajur 10 Kolom 

 Alat/Bahan Praktikum Buku/ Sumber lain mengenai Akuntasi UMKM 
Lembar Kerja Praktik Mahasiswa (LKPM) 
Kalkulator/ Alat Hitung Lainnya 
Alat tulis (Pensil dan Penghapus) 

 Kriteria Penilaian Ketepatan Mengumpulkan tugas (30%) 
Ketepatan Penyajian (50%) 
Kerapian (20%) 
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a. Pada Kolom Laba Rugi Akun – akun yang dimasukkan adalah akun nominal yaitu 

pendapatan dan Beban 

b. Pada kolom neraca akun- akun yang dimasukkan yaitu akun riil ( harta, utang 

dan modal) 

 

 

 

 

 

 

Bagan Pencatatan Cara Pencatatan Pada Kertas Kerja/ Neraca Lajur 

(Sumber :https://koinworks.com)

NS Sebelum 
Penyesuaian 

Ayat jurnal Penyesuaian Neraca Saldo Setelah 
Disesuaikan 

Debet Kredit Debet Kredit Debet Kredit 
(1) 

Rp.xxx 
 

 (2) 
Rp.xxx 

 

 (1+2) 
Rp.xxx 

 

 

(1) 
Rp.xxx 

 

  (2)  
Rp.xxx 

  

(1-2) 
Rp.xxx 

 

 

(1) 
Rp.xxx 

 

  (2) 
Rp.xxx 

 

 (2-1) 
Rp.xxx 

 
 (1) 

Rp.xxx 
 

 (2) 
Rp.xxx 

 

 (1-2) 
Rp.xxx 

 
 (1) 

Rp.xxx 
 
 

(2) 
Rp.xxx 

 

  (1-2) 
Rp.xxx 

 

 (1) 
Rp.xxx 

 

(2) 
Rp.xxx 

 

 (2-1) 
Rp.xxx 
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D. Kerta Kerja/ Neraca Lajur 

 

LEMBAR KERJA PRAKTIK MAHASISWA 

 

Petunjuk 

1. Praktik Menyusun Kerta Kerja/ Neraca Lajur  merupakan lanjutan dari praktikum sebelumnya yang merupakan urutan 

dari siklus akuntansi 

2. Pastikan Pencatatan Pada Neraca Saldo Sebelum Penyesuaian dan Ayat Jurnal Penyesuaian benar 

…………………………… 

……………………………………….. 

………………………………………………………… 

 

No 
Akun 

Nama Akun Neraca Saldo Ayat Jurnal 
Penyesuaian 

Neraca Saldo Setelah 
Disesuaikan 

Laba/Rugi Neraca 

D K D K D K D K D K 
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Ringkasan : 

Laporan Keuangan pada umumnya terdiri dari laporan laba rugi, perubahan modal dan 

laporan Neraca. 

Laporan laba rugi untuk menghitung selisih antara pendapatan dan beban sehingga 

diperoleh untung/ rugi. 

Laporan Perubahan Modal untuk menghitung perubahan modal sebelum dan setelah 

aktivitas operasi perusahaan 

Laporan Neraca untuk mengetahui posisi keuangan antar Harta, Hutang dan Modal. 

 

Komponen Praktikum Rincian 

1. Tujuan Praktikum Mampu Menyusun Laporan Keuangan  

2. Uraian Praktikum  

c. Objek Garapan Menyusun Laporan Keuangan 

d. Batasan yang harus 
dikerjakan 

Menyusun Laporan Keuangan (Laporan Laba/ Rugi, 
Perubahan Modal dan Neraca) 

 Metode dan cara pengerjaan, 
acuan yang digunakan 

Mengerjakan tugas sesuai LK Praktik Mahasiswa 

 Diskripsi luaran tugas yang 
dihasilkan dikerjakan 

Laporan Keuangan (Laporan Laba/ Rugi, Perubahan 
Modal dan Neraca) 

 Alat/Bahan Praktikum Buku/ Sumber lain mengenai Akuntasi  
Lembar Kerja Praktik Mahasiswa (LKPM) 
Kalkulator/ Alat Hitung Lainnya 
Alat tulis (Pensil dan Penghapus) 

 Kriteria Penilaian Ketepatan Mengumpulkan tugas (30%) 
Ketepatan Penyajian (50%) 
Kerapian (20%) 
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E. Laporan Laba Rugi 

…………………………… 

……………………………………….. 

………………………………………………………… 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 

 

G.Laporan Perubahan Modal 

…………………………… 

……………………………………….. 

………………………………………………………… 
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F. Laporan Neraca 

…………………………… 

……………………………………….. 

………………………………………………………… 
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PRAKTIKUM 4  

 

 

SIKLUS AKUNTANSI 
 PERUSAHAAN JASA 2 
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LEMBAR KERJA PRAKTIK MAHASISWA 

 

SALDO AWAL PERUSAHAAN  

Anatha Salon & Spa memiliki daftar saldo awal per 31 juni 2019sebagai berikut: 

 

Anatha Salon & Spa 

Daftar Saldo 

31 Juni 2019 (Dalam Rupiah) 

Nama Akun Debit Kredit 

Kas  21.000.000 - 

Piutang Usaha  3.200.000 - 

Sewa Dibayar Dimuka  - - 

Bahan Habis Pakai  1.850.000 - 

Peralatan Salon  30.000.000 - 

Akumulasi Penyusutan Peralatan 
Salon  

- - 

Utang Usaha  - 1.530.000 

Modal  - ? 

Pendapatan  - - 

Beban Sewa  - - 

Beban Gaji Dan Upah - - 

Beban Jasa Keberhasilan  - - 

Beban Habis Pakai  - - 

Beban Beban Utilitas  - - 

Beban Penyusutan Peralatan Salon  - - 

Beban lain-lain - - 
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TRANSAKSI PERUSAHAAN  

Selama tanggal 01 Juli 2019 hingga 31 Juli 2019, Anatha Salon & Spa memiliki transaksi 

sebagai berikut: 

01/07/2019  Menerima pembayaran tunai dari konsumen sebesar Rp 4.928.000 

02/07/2019  Membayar sewa dibayar dimuka kepada pemilik gedung sebesar Rp 500.000 

02/07/2019  Membayar utang kepada kreditur Rp 1.055.000  

05/07/2019  Menerima tambahan modal dari pemilik salon sebesar Rp 10.700.000 

09/07/2019  Menerima pembayaran tunai dari konsumen sebesar Rp 5.120.000  

10/07/2019  Menerima pendapatan secara kredit yang dibebankan sebagai piutang usaha 

sebesar Rp. 2.025.000 

12/07/2019 membeli bahan habis pakai (alat tulis) untuk operasional secara kredit Rp. 

245.000 

13/07/2019 Menerima pelunasan piutang dari konsumen sebesar Rp. 3.000.000 

15/07/2019  Menerima pembayaran tunai dari konsumen sebesar Rp 2.500.000  

18/07/2019 Menerima tagihan atas peralatan salon yang dibeli pada CV. Buana Sejahtera 

yang akan dibayarkan pada tanggal 10 Agustus 2019 sebesar Rp 635.000 

Membayar beban-beban sebagai berikut: beban gaji karyawan Rp 1.850.000, 

beban jasa membersihkan limbah salon kepada pihak eksternal Rp 250.000, 

beban utilitas (listrik, air, telepon) Rp 325.000, dan beban lain-lain Rp 

175.000 

28/07/2019 Menerima pembayaran tunal dari konsumen sebesar Rp 2.560.000  

30/07/2019 Pemilik salon menarik tunai Rp 1.000.000 dari kas untuk keperluan pribadi 

TUGAS ANDA  

1. Periksalah keseimbangan jumlah debit/kredit pada saldo awal akun 

2. Buatlah jurnal umum untuk tiap transaksi Anatha Salon & Spa 

3. Buatlah dalam bentuk persamaan akuntansi untuk aset, liabilitas, dan ekuitas 

pemilik. 

4. Susunlah Laporan Keuangan bulan Juli 2019 dalam format yang baik, yang terdiri 

atas: 

a. Laporan Laba Rugi (Income Statement) 

b. Laporan Perubahan Ekuitas (Statement of Equity Changes) 

c. Laporan Posisi Keuangan/neraca (Statement of Financial Position) 
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A. Jurnal Umum 

…………………………………… 

JURNAL UMUM 

……………………………. 

Tanggal Keterangan Ref D K 

Desember 
2021 
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 Jumlah    

 Pindahan    

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

 Jumlah    
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B. Tabel Persamaan Dasar Akuntansi 

………………………………………….. 

TABEL PERSAMAAN DASAR AKUNTANSI 

Periode ……………… 

Tanggal HARTA                                          = HUTANG + MODAL KETERANGAN 

Kas 
 

(Rp) 

 
…………… 

 
 (Rp) 

 
……………… 

 
(Rp) 

 

…………. 
 

 (Rp) 

 
……………… 

 
(Rp) 

 
…………. 

 
(Rp) 

 
…………. 

 
(Rp) 

Modal 
 
 

(Rp) 
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Tanggal HARTA                                          = HUTANG + MODAL KETERANGAN 

Kas 
 

(Rp) 

 
…………… 

 
 (Rp) 

 
……………… 

 
(Rp) 

 

…………. 
 

 (Rp) 

 
……………… 

 
(Rp) 

 
…………. 

 
(Rp) 

 
…………. 

 
(Rp) 

Modal 
 
 

(Rp) 
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A. Laporan Laba Rugi 

…………………………… 

……………………………………….. 

………………………………………………………… 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 

G.Laporan Perubahan Modal 

…………………………… 

……………………………………….. 

………………………………………………………… 
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B. Laporan Neraca 

…………………………… 

……………………………………….. 

………………………………………………………… 
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